

2025/11/10

星期一

乙巳年九月廿一

总9600期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

超龄劳动者受伤能否享受工伤待遇？养老机构预付费能退吗？……

## 老年人请查收这份权益指南

超龄劳动者受伤能否享受工伤保险待遇？养老机构预付费退费难咋办？老年人精神权益如何守护？北京法院发布典型案例，彰显司法对老年人权益保护力度与温度。

### 依法保障超龄劳动者权益

在本次发布的一起涉及超龄劳动者权益保护的案例中，法院判决用人单位向工亡超龄劳动者的家属支付工伤保险待遇。

该案中，时年63岁的肖某受雇于某消毒公司，在下班途中发生交通事故不幸身亡。被认定为工伤后，用人单位却以肖某属于退休人员为由，拒绝支付工伤保险待遇。判决明确，肖某所受事故伤害已被认定为工伤，用人单位未

为其参加工伤保险，应按照工伤保险待遇项目和标准支付相关费用。最终，法院判决案涉消毒公司支付肖某家属一次性工亡补助金、丧葬补助金共计71万余元。

北京市高级人民法院副院长李艳红介绍，该案既明确了用人单位对超龄劳动者的工伤保险责任，又确保超龄劳动者在发生工伤后及时获得救济，“释放出对超龄劳动者合法权益尊重和维护的明确信号，对促进社会公平正义具有积极作用”。

### 守护老年群体财产安全

在“赵某诉某养老公司服务合同纠纷案”中，赵某支付10万元购买养老卡后，要求退款却遭推诿。法院认定案

涉合同为预付式消费服务合同，赵某已在合同约定的考虑期内提出退款请求，且尚未实际获取任何服务，养老公司应全额退费并赔偿利息损失。

“该案综合合同缔结、履行情况，依法支持老年人解除合同、退出交易，维护了老年人订立合同时的合理预期，切实解决了预付式消费纠纷中的‘合同解除难’‘退还费用难’，对规范预付式消费市场秩序、引导养老机构诚信经营具有良好的示范作用。”李艳红说。

### 强化老年人精神权益保护

“老年人由于身体机能和认知能力不断衰退，其在家庭生活以及权利支配过程中易处于弱势地位，自身合法权益易受侵害。”北京市高级人民

法院副院长靳学军表示。

于某年近九十，其与儿子、儿媳因房产问题产生纠纷。儿子、儿媳多次辱骂、威胁于某，擅自闯入居所、毁坏财物，对于某造成严重精神侵害。对此，法院认定于某有面临家庭暴力的现实危险，发出人身安全保护令。

李艳红表示，该案针对老年人遭受精神侵害发出人身安全保护令，具有重要法治价值和社会意义。“明确了人身安全保护令适用边界，将辱骂威胁、监控监视等精神控制行为纳入规制范畴，有效填补了对隐性暴力救济的空白，为老年人精神权益保护提供司法样本。”李艳红说。 陈丹丹

## 朝鲜外务省谴责美对朝启动单边制裁

据朝中社报道，朝鲜外务省负责美国事务副相金恩哲近日发表谈话，谴责美国对朝鲜启动单边制裁，称“既然美国现政府表明对朝敌视到底的立场，我们也将耐心地奉陪到底”。

谈话说，美国新政府上台后，近期第五次启动对朝单边制裁。美国的制裁不会对朝鲜的对美思维和观点产生任何影响。美国有必要注意，即使动员全部制裁“武器库”，将朝美之间当前战略形势改变为有利于美方的可能性还是等于零。 新华社

### 今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

失眠的元凶找到了



龙健康

冬天室温多少最合适？



连日来，广西桂林市龙胜各族自治县龙脊镇大寨村种植的水稻进入收获季节，村民抢抓晴好天气，收割、晾晒、脱粒、搬运，梯田之上呈现一派忙碌的景象，处处洋溢着丰收的气息。 潘志祥

## 甲型H3N2来袭 传染性是否更强？

随着季节转换，流感进入活跃期。中国疾控中心最新监测周报显示，我国南方省份流感活动上升，北方部分省份也呈上升态势。今年，甲型H3N2毒株成为主流。

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕表

示，H3N2不是一个新的亚型，也不是新毒株。北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾强调，去年(2024年冬季)主要流行H1N1，前年(2023年冬季)是H3N2，隔了两年后人群的免疫屏障较差，因此对H3N2的抗体水平相对较低，更易感染。此

外，相比H1N1，H3N2有着更强的传染性与传播速度。

但所有A(H3N2)亚型和B型流感病毒毒株均对神经氨酸酶抑制剂(例如，奥司他韦、帕拉米韦等)敏感。因此，公众没必要过度紧张。 中新

## 前三季度我国机器人产量已超去年全年

中国机械工业联合会消息，今年以来，我国机器人产量实现快速增长。前三季度，工业机器人产量59.5万台，服务机器人产量1350万

套，两大类产品均已超过2024年全年产量。

产量增长的同时，机器人整机产品性能质量也显著提升。自主品牌

接、喷涂、移动操作等多项高性能工业机器人产品研制成功，填补了高端机器人领域的空白。

央视



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

## 标题新闻

### 法治

★最高检：将持续加大力度打击危害食品药品安全犯罪

★江西省人大常委会委员王爱和接受审查调查

### 社会

★联合国教科文组织大会将3月21日设立为国际太极拳日

★教育部等6部门发文加强新时代高校青年教师队伍建设

★国家药监局附条件批准新冠病毒感染治疗药物奥格特韦钠胶囊上市

### 体育

★中国足协聘任邵佳一为国足主教练

### 文化

★宁夏推进考古遗址公园建设 水洞沟与姚河塬遗址成功列入国家考古遗址公园立项名单

哈尔滨新冰雪季推出十大主题线路与数百场活动

近日，哈尔滨市人民政府新闻办公室举行第一场“约会哈尔滨 冰雪暖世界”2025-2026年哈尔滨冰雪季系列主题新闻发布会。今冬冰雪季，哈尔滨市将推出十大冰雪旅游线路，举办20余项大型活动200余项冰雪文化活动。

今冬冰雪季，哈尔滨市精心推出梦幻冰雪、高山滑雪、寒地温泉、欧陆风情、萌宠乐园、邂逅艺术等十大冰雪旅游线路，围绕冰雪节庆、冰雪演艺、冰雪赛事、冰雪美食、冰雪经贸、冰雪时尚等十个系列，举办第6届哈尔滨采冰节、第42届哈尔滨国际冰雪节、世界旅游经济论坛、世界市长对话、冰雪旅游发展大会、亚布力中国企业家论坛第26届年会等20余项大型活动，组织开展200余项冰雪文化活动。

刘锡菊

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

